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Viernes, 25 de noviembre de 2005

San José, Costa Rica

Al menos 35 mujeres han muerto por la violencia este año en Costa Rica


EFE

10:12 AM hora local 

San José. Al menos 35 mujeres costarricenses han fallecido en lo que va del año de forma violenta, según cifras del Instituto Nacional de las Mujeres (INAMU) divulgadas hoy con motivo del Día Internacional de la no Violencia contra la Mujer.
De acuerdo con las estadísticas, la mayoría de las mujeres ha muerto a manos de sus cónyuges, mientras que otras 4.871 se han presentado a las oficinas de la estatal Delegación de la Mujer para realizar consultas sobre violencia doméstica.

"Lamentablemente hoy no es un día de celebración, es un día de reflexión acerca de lo que sigue pasando en países como el nuestro, donde la agresión sigue cobrando vidas de mujeres", declaró a Radio Monumental Ligia Martín, defensora de las mujeres.

Según Martín, "algunas mujeres mueren muy rápidamente, otras morimos en el transcurso de nuestras vidas precisamente por la discriminación y la violencia en contra de nosotras".

"También me parece preocupante que no nos escuchemos las mujeres entre nosotras mismas acerca de la gravedad de la violencia", añadió la funcionaria.

Martín dijo que la lucha del movimiento feminista "no es porque queremos privilegios o porque queremos agredir a los señores hombres, sino que es un derecho humano, una exigencia básica por la que un día como hoy levantamos las voces para decir basta ya".

"Queremos evitar toda forma de violencia por el hecho de tener cuerpo de mujer y pensar como mujeres", agregó.

En Costa Rica hoy, viernes, diversas organizaciones realizarán varias actividades para conmemorar el Día Internacional de la no Violencia contra la Mujer.

El movimiento feminista tendrá una concentración en la Plaza de la Cultura en horas de la tarde, mientras que el INAMU realizará un concierto gratuito con varios grupos nacionales en el Centro Nacional de la Cultura (CENAC).
El Congreso de Costa Rica tiene seis años de tener en agenda un polémico proyecto de ley que castiga con hasta 35 años de cárcel la violencia contra las mujeres, pero aún no ha logrado el consenso de los diputados, los cuales lo han analizado cinco veces en el plenario.

La Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia cuestionó algunas disposiciones de la ley por considerarlas muy "abiertas" y pidió, por ejemplo, modificar el concepto de "relaciones de poder", a "relaciones de matrimonio, en unión de hecho, declarada o no".

El proyecto de ley ha sido aprobado en cuatro ocasiones en primer debate, pero la Sala Constitucional lo ha devuelto por roces con la Constitución Política.

La iniciativa propone hasta 35 años de cárcel para quien dé muerte a una mujer con la que tenga una relación de confianza o de poder y hasta 18 años de prisión a quien viole, vía oral, anal o vaginal, a una mujer.

También castiga hasta con diez años de cárcel a quien prive o restrinja la libertad de una mujer, hasta con seis años a quien la insulte, ridiculice o avergüence públicamente y hasta con cinco años a quien la obligue a mantener relaciones sexuales con terceras personas sin fines de lucro.
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