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Productos Fitosanitarios

Importaciones cumplidas desde el 1º de enero al 30 de junio de 2007

Las importaciones de productos fitosanitarios cumplidas entre el 1º de enero y el 30 de junio de 2007, alcanzaron un total de U$S CIF 37:968.252, del cual un 77% corresponde a productos formulados listos para su aplicación final y el resto a materias primas para formulación en el Uruguay. Este valor que es un 55% superior al del mismo período del año pasado surge de un incremento combinado de 25% en el volumen físico de los productos formulados y un 24% en su precio promedio.

Expresado en kilos de sustancia activa, el incremento fue de 34% en volumen y 16% en precio, destacándose el crecimiento de los herbicidas (33% en activos y 57% en valor CIF) y de los  insecticidas (+ 25% y  72%). Los funguicidas crecieron 23% en valor CIF, aunque bajaron un 15% en volumen de sustancia activa. Estos valores explicitan la tendencia creciente de uso de sustancias mas modernas y de mayor costo unitario, pero que requieren la aplicación de dosis menores.

Así los herbicidas, y dentro de éstos el glifosato, siguen siendo los fitosanitarios mas importantes en nuestro país; entre los funguicidas, que mantienen su segundo lugar, crece la importancia de las sustancias del grupo de los triazoles, por su uso predominante en el cultivo de soja. También dentro de los insecticidas, junto al tradicional aceite mineral, crece la importancia de aquellos de uso preferente en soja.

Los demás tipos de productos en conjunto, crecieron 85% en valor CIF y aumentaron al 8% su participación en el total. Las materias primas aumentaron su volumen físico en +57 %  y +58% en valor CIF, por lo que  responden por un 23% del valor y un 27% del peso, en el total importado
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