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Las exigencias actuales.- 

En estos momentos nuestro Partido se encuentra abocado a ajustar su estructura organizativa y operar un recambio de sus cuadros dirigentes por tres motivos :

1º) Los principales dirigentes se encuentran ocupando cargos de responsabilidad tanto en el gobierno nacional como en gobiernos municipales. La exigente dedicación que esa tarea les requiere les impide atender las funciones de conducción y orientación de la estructura partidaria, que abarca los siguientes aspectos:

a) el estudio y seguimiento de todos los grandes y variados temas políticos que se van plantaeando en la escena nacional y sobre los cuales debe tomarse posición;

b) organizar internamente la vida partidaria, activando su dinámica y  comunicación
; 

c) realizar el seguimiento y evaluación permanente de la situación del Partido , la formación de nuevos cuadros, la inserción en la población y auscultar cómo lo percibe la opinión pública.

2º) El PDC hoy forma parte del gobierno nacional, tiene a su cargo el gobierno de una Intendencia y hay compañeros en cargos relevantes  en otras.

Por lo tanto  su responsabilidad política es directa y los aciertos o errores que en ellos se produzcan le incumben directamente. En consecuencia la dirección del Partido debe estar como nunca atenta a la actividad política (es parte de ella) y abocarse de lleno al servicio del bien común.

3º) El Partido es parte de una coalición política compleja y dinámica e integra además la Alianza Progresista, lo cual requiere la presencia de cuadros activos en esos ámbitos de concertación. 

Cómo enfrentar esas exigencias.- 

Los hechos expuestos imponen la necesidad de una renovación de los cuadros dirigentes, que debe operarse con responsabilidad y sobre las siguientes bases :

a.- Probada adhesión, de quienes van a acceder a esos cargos,  a la ideología y principios demócratas cristianos
.

b.- Capacidad personal y dedicación prioritaria para atender las tareas de conducción partidaria.

c.- Pertenencia a una generación joven, es decir estar en condiciones físicas y psicológicas de atender con eficacia las exigentes tareas a asumir

Una consideración final 
Han transcurrido 17 meses del nuevo gobierno . Consideramos que la gestión del mismo arroja un saldo claramente positivo. Sin embargo se han cometido algunos errores que no nos podemos permitir, Ni los aciertos ni los errores los vamos a analizar ahora, pero lo que resulta claro es que nuestro Partido debe actuar con celo y prontitud en todos los asuntos que atañen al gobierno, asumiendo con responsabilidad el desafío que nos ha impuesto la historia. Por ello debemos reforzar la estructura organizativa de nuestro PDC. Ello no admite la menor demora. 
� En el decurso de la Junta Nacional Ampliada la compañera Lic.Gabriela Bañuls expondrá una propuesta organizativa, en la cual la comunicación adquiere una importancia relevante.


� Un trabajo del Soc. Pablo Guerra elaborado para esta reunión expone la vigencia  de tales principios en el marco del gobierno progresista. 





